

丽江市永胜县东山乡牦牛坪村自然条件恶劣，山高坡陡、气候寒冷、交通不便、信息闭塞，是深度贫困村。2018年云南省文化和旅游厅驻牦牛坪工作队入驻后，积极探索和扶植本地特色文化，使该村环境和乡风文明发生了转变。

### 清洁家园 45天扫出百余吨垃圾

顺着“牦牛坪欢迎你”的指示牌往前走，一片开阔的如画美景铺展开来。小河流水潺潺，石墙黛瓦花香，彝族风格墙画装点着村落。如此美丽的村庄，半年前却是遍地垃圾、污水横流。

“以前垃圾就靠风吹日晒处理，可以说村里到处都有垃圾，又脏又臭。”牦牛坪村委会牦牛坪村民小组长杨卫生回想起当时的情景忍不住皱眉。

牦牛坪村的垃圾清理于2018年10月开始。看着从省、县远道而来的工作队员带头清洁环境，早已习惯与垃圾为伍的村民们不以为然。“从出生到现在我只扫过这里。”村里一位78岁的老人指着床前一小片地方说。

接下来的一个多月，工作队员不但组织村民开会，动员他们清洁环境卫生，而且以身作则带着村民进行清扫。原本观望的村民，看着一车车被运走的垃圾，终于坐不住了，也跟着打扫起来，全村上下2000余名男女老少加入了清扫队伍。45天后，总共110吨“百年垃圾”被运走填埋，牦牛坪村焕然一新。

如今，每天清扫出的垃圾都会被村民运到新建的3个数十平方米的垃圾池。在村内沿路的篱笆上，每隔一段都挂着垃圾篓，引导村民养成文明卫生的好习惯。

### 文化扶贫 推动移风易俗

牦牛坪村的村容村貌发生巨变后，驻村工作队又筹办各类文化活

动，以新思想、新理念激活村民脱贫的内生动力。自2018年11月20日起，驻村工作队启动了“普通话推广周”，邀请省话剧院国家一级演员张晶为牦牛坪小学授课；选拔了20名品学兼优来自贫困户家庭的孩子，赴西安参加云南省考古所筹备的“我是小小考古家”夏令营活动等。

为鼓励村民改造厕所，云南省文化和旅游厅驻村扶贫工作队争取了30万元资金，对70余户改造的农户实施“以奖代补”支持。“以前基本不洗澡，最多用湿毛巾擦擦，现在不仅能用太阳能洗澡，而且上厕所也方便了。”村民马永华指着院子里新建好的独立卫生间开心地告诉记者。

“移风易俗，文明乡风；远离垃圾，清洁家园……”在牦牛坪村小学，所有的学生都会背诵这篇《牦牛坪村村规民约》。在校长刘海东看来，人居环境的提升，文化的浸润，打破了贫困的代际传递；维护环境共同遵守文明乡风，则增强了村民的凝聚力和对美好生活的期盼。

### 产业帮扶 点亮多彩生活

文明的乡风，提振了牦牛坪村群众的脱贫士气。为让村民通过发展种植业脱贫致富，驻村工作队争取到上级资金13万元，组织25名村民赴昭通市彝良县实地学习天麻种植技术。74岁的村民李珍莲就是受益的村民之一，如今她家种植了天麻、重楼、花椒等，2018年仅天麻就卖了2万多元。

据永胜县委副书记、县驻村扶贫工作总队队长吕开家介绍，在规划中，牦牛坪、长远坪、大洋坪3个村民小组示范点正试种樱花树、苹果、雪桃，为下一步推广种植作准备。“目前，我们已种下265株樱花树，今后还将种植1200株，要将牦牛坪打造成远近闻名的‘樱花谷’。”吕开家说。

据悉，通过2018年度扶贫对象动态管理，目前全村有建档立卡贫困户219户945人（含自行迁徙39户173人），其中已脱贫140户587人。“按现在这种发展态势和群众的积极性，今年与全县一起完成整村脱贫不是问题。”杨卫生充满期待地说。

本刊记者 欧阳小抒

## 永胜县牦牛坪村 树文明新风 激发脱贫斗志

